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Nu este mai puţin importantă, pentru desfăşurarea cu succes a parteneriatului cu 
părinţii, preocuparea lui constantă de a cunoaşte amănunţit bagajul experienţei practice 
al copilului (în sensul larg al noţiunii) acumulat de el în condiţiile vieţii de familie. 

Orientînd părinţii spre aspectul uman-afectiv al educaţiei, pedagogul va avea 
grijă nu numai să-i povăţuiască, dar şi să-i ajute să găsească pentru copilul lor în fa-
milie o ocupaţie, care ar constitui pentru el un bun prilej de manifestare practică a 
grijii faţă de alte persoane (bunica, tatăl bolnav, sora mai mare etc.). „O afecţiune 
adevărată va apare doar în inima aceluia care va trăi efectiv sentimentul grijii pentru 
soarta altui om, scria V. A. Suhomlinski. Este foarte important ca fiecare copil să 
aibă un prieten, căruia să-i poarte de grijă” (Suhomlinschi: 1981). 

Prin urmare, capacitatea familiei de a recepta, a prelucra, a transforma şi a 
transmite semnificaţiile evenimentelor şi a fenomenelor actualizate în experienţa 
cotidiană a membrilor săi plasează familia într-o situaţie deosebită de actor-subiect 
al cunoaşterii şi practicii şi, totodată, de agent-obiect, supus acţiunilor şi interven-
ţiilor din exterior, inclusiv celor cu caracter educativ şi partenerial. 
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,,Să-i ajutăm pe profesori să dezvolte o înţelegere a responsabilităţii 
profesionale pe care o au pentru a angaja fiecare elev într-un 

proces de învăţare cu semnificaţie personală”   
Charlot Danielon 

 

Profesia didactică are o dimensiune umană extrem de puternică, fapt care presu-
pune nu doar cunoştinţe şi competenţe, ci şi atitudini, valori, adică o conştiinţă pro-
fesională. 

De aceea, se simte nevoia de profesionalizare a activităţii didactice. Aceasta nu 
se reduce la formarea sistematică şi temeinică a unor competenţe descrise de stan-
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dardele profesionale, ci presupune o utilizare euristică şi creativă a acestora în si-
tuaţii şi contexte educaţionale care cer acest lucru. 

Orientarea procesului de formare spre pregătirea unui profesor care va avea un 

comportament profesionist într-o situaţie standard lasă locul unei alte orientări, care 

vizează pregătirea unui specialist care va acţiona competent în situaţii necunoscute. 

Adică procesul de formare urmăreşte trecerea de la modelul profesorului executant 

la modelul profesorului profesionist.  

Deosebit de importantă este această orientare în cazul pregătirii profesorilor de 

informatică, deoarece informatica şi tehnologia informaţiei şi a comunicaţiilor repre-

zintă domenii cu cele mai înalte ritmuri de dezvoltare. 

Abordarea prin competenţe a formării profesorilor este о modalitate inovatoare 

de a reorienta procesul de formare de la pregătirea cadrelor didactice care „ştiu că” 

la pregătirea cadrelor didactice care „ştiu cum” şi care permite de a depăşi orientarea 

tradiţională cognitivă a învăţământului superior, a descrie dintr-o perspectivă nouă 

conţinutul formării, metodele şi tehnologiile utilizate (Lupu, Negara 2010). 

E.I. Kuzneţov, analizînd caracteristica profesorului de informatică, evidenţiază 

trei funcţii ale acestuia: profesor la disciplina ,,informatica”, organizator al imple-

mentării tehnologiilor informaţionale în învăţămînt, organizator al utilizării tehnolo-

giilor informaţionale cu scopul dirijării (Абдуразаков şi a. 1993). 

În structura competenţelor profesorului contemporan de informatică un rol deose-

bit le revine competenţelor legate cu informaţia, procese şi tehnologii informaţionale. 

Competenţa informaţională presupune capacitatea de: 

 orientare în avalanşa informaţională; 

 lucru cu diferite surse informaţionale; 

 căutare şi selectare a informaţiei necesare utilizînd diverse mijloace tehnice; 

 clasificare, analiză, sinteză a informaţiei; 

 soluţionare reală şi efectivă a problemelor apărute utilizînd cunoştinţele acumu-

late. 

TI-competenţa reprezintă capacitatea de utilizare competentă şi creativă a teh-

nologiilor informaţionale în activităţile cotidiene, profesionale, de învăţare. Cu toate 

acestea, în ciuda globalizării informatizării învăţămîntului, rolul profesorului de in-

formatică nu se limitează doar la utilizarea tehnologiilor informaţionale în activitatea 

sa didactică (Пименова 2011). 

În condiţiile necesităţii dezvoltării diferitelor aspecte ale formării profesionale a 

profesorului de informatică, devine actuală cercetarea competenţelor sale profesio-

nale, disciplinare, psiho-pedagogice şi didactice. 

Componenta profesională, fiind baza pregătirii specialistului de a activa în do-

meniul învăţămîntului, este caracterizată de creativitatea activităţii şi tendinţa profe-

sorului spre autoinstruire continue. 

Componenta psiho-pedagogică caracterizează motivarea activităţii, stabilitatea 

şi adîncimea intereselor cognitive, sistemul de valori, convingeri şi o gîndire peda-

gogică nouă. 

Componenta disciplinară reprezintă un sistem de cunoştinţe ştiinţifice şi abili-

tăţi practice ce asigură pregătirea profesorului către activitatea practică. 

Componenta didactică ocupă un loc de frunte în pregătirea profesorului către acti-

vitatea  profesională integrînd cunoştinţe şi abilităţi ştiinţifice speciale, psihologice, 
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pedagogice şi manifestă caracter aplicativ evident. Competenţa didactică reprezintă un 

sistem de cunoştinţe şi capacităţi de organizare a procesului de predare a informaticii. 

Competenţele unui profesor, în particular, al unui profesor de informatică, pot fi 

studiate numai în situaţii, în contexte concrete, ceea ce face extrem de dificilă repe-

rarea lor. Se poate afirma că competenţele didactice ale profesorului sînt acele com-

petenţe care conduc la o învăţare eficientă a elevilor, adică conduc la răspândirea 

optimală a cunoştinţelor informatice. 

În calitate de exemplu pot fi prezentate următoarele competenţe didactice: 

 a concepe, a planifica şi a organiza predarea/învăţarea unor conţinuturi informa-

tice; 

 a repera şi a analiza dificultăţile de învăţare individuale ale elevilor; 

 a utiliza posibilităţile reţelei locale de calculatoare pentru crearea situaţiilor de 

învăţare (Cabac 2008). 

Ţinînd cont de specificul activităţii profesorului de informatică pot fi evidenţia-

te următoarele componente de bază ale competenţei profesionale a profesorului de 

informatică: motivaţională, axiologică, personalizată, componenta de conţinut şi 

operaţională. 

Componenta motivaţională caracterizează motivarea pozitivă a activităţii peda-

gogului. Aceasta permite de a determina cît de conştientizate sînt obiectivele activi-

tăţii sale. 

Componenta axiologică a competenţei profesionale a viitorului profesor de in-

formatică asigură organizarea activităţii acestuia în conformitate cu progresul ştiinţi-

fic. Studentul instituţiei de învăţămînt cu aspect pedagogic se pregăteşte să realizeze 

procesul de instruire împreună cu cel instruit. 

Componenta personalizată reflectă originalitatea şi individualitatea specialistu-

lui prin stilul organizării activităţii acestuia. În realizarea acesteia un rol deosebit re-

vine activităţii practice, de proiectare, şi organizare. 

Componenta de conţinut şi operaţională a viitorului profesor de informatică se 

construieşte în baza activităţii disciplinare în sistemul ,,profesor-informaţia-elev” 

(Абдуразаков şi a. 1993). 

La etapa actuală a dezvoltării societăţii sistemul de învăţămînt este privit ca pia-

ţa serviciilor educaţionale, ce permite obţinerea învăţămîntului alternativ, învăţămînt 

la domiciliu, individualizarea învăţămîntului, utilizarea celor mai noi tehnologii in-

formaţionale ce asigură motivarea pozitivă, achiziţionarea cunoştinţelor şi capacităţi-

lor de utilizator în cadrul procesului de învăţămînt. 

Aceste direcţii de dezvoltare a sistemului de învăţămînt pot fi realizate prin uti-

lizarea de: tehnologiilor didactice flexibile, structuri diferite de organizare a procesu-

lui de învăţare, abordări noi a sistemului lecţie-clasă, personalizare a  sarcinilor, or-

ganizare a mediului educaţional pe baza de tehnologii informaţionale, etc. 

Ca urmare a implementării tehnologiilor informaţionale în sistemul de învăţă-

mînt apare necesitatea modificării mijloacelor, metodelor şi formelor de învăţămînt. 

Asigurarea instituţiilor de învăţămînt cu calculatoare şi soft educaţional nu repre-

zintă însă un garant de atingere a calităţii noi a învăţămîntului. 
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Ca persoană, medicul poate avea o multitudine de trăsături de personalitate co-

mune cu bolnavii pe care îi tratează, dar ca medic, depozitor al unei ştiinţe însărcina-

tă cu vindecarea bolii, el exercită o funcţie socială a cărei îndeplinire pretinde satis-

facerea unor exigenţe formulate şi instituite de către societate. De altfel, medicina 

este considerată nu numai o ştiinţă ci şi o instituţie în interiorul societăţii însărcinată 

cu vindecarea bolnavilor. Din păcate acest deziderat al vindecării, uneori o veritabilă 

salvare din ghearele morţii, nu poate fi întotdeauna îndeplinit, motiv pentru care 

medicul are deseori sarcini „defensive” încercînd şi reuşind, în cazul cuplării cali-

tăţilor intelectuale cu cele relaţionale, să însoţească bolnavul pe drumul greu al bolii 

acestuia, eliminîndu-i suferinţele (Marcus 1997: 132). 

Actualmente, asistăm la o dihotomizare a medicinii curative în 2 grupuri: cea a 

medicilor de familie şi cea a specialiştilor. 

Sondajele psiho-sociologice efectuate în urmă cu două decenii au stabilit că în 

rîndul marelui public există două imagini corespunzătoare acestor două categorii de 

medici: imaginea doctorului care îngrijeşte (acesta fiind medicul de familie) şi ima-

ginea doctorului care vindecă (putînd face chiar minuni), adică medicul specialist 

(Stoetzel 1979). 

Dacă privim de pe poziția bolnavului, ce calități ne-am dori sa posede medicul 

nostru?  

 Același Stoetzel a efectuat o analiză a expectanțelor bolnavului și a ajuns la 

concluzia că ele pot fi grupate astfel:  

 însuşiri intelectuale: exactitatea diagnosticului, cunoştinţe profesionale, 

diagnostic instantaneu („fler”); 

 însuşiri morale: activităţi profesionale, abnegaţie, dezinteres material; 


